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MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA I

. Zdajacy otrzymuje punkty tylko za catkowicie prawidtowa odpowiedz.

Gdy do jednego polecenia sg dwie odpowiedzi (jedna prawidiowa, druga
nieprawidiowa), to zdajacy nie otrzymuje punktéw.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji ..., to w odpowiedzi
zdajacy powinien napisaé rownanie reakcji chemicznej, a nie jej
schemat.

Brak jednostek w rozwigzaniach zadan rachunkowych obniza punktacje
o 1 punkt.

Catkowicie poprawne rozwigzania zadan rachunkowych, uwzgledniajace
inny tok rozumowania niz w podanym opisie, nalezy oceni¢ peing liczba
punktow.

Numer
zadania

Punktacja

Przewidywany model odpowiedzi za Suma-
czynnos¢ ryczna
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| sposob:
Za poprawng metode obliczenia — 1 pkt.
Za poprawne wykonanie obliczen kolejnych mas izotopu, ktéry
ulegt rozpadowi w kolejnych (trzech) okresach pieciu lat —1
pkt.:

masa izotopu, ktora ulegta rozpadowi w ciggu

pierwszych pieciu lat: 409-% =20g (1 pkt.)
masa izotopu, ktéra ulegta rozpadowi w ciggu kolejnych
pieciu lat: 209-%: 10g (1 pkt.)
masa izotopu, ktora ulegta rozpadowi w ciggu ostatnich
pieciu lat: 109.% =5g (1 pkt.)

Za zsumowanie obliczonych trzech mas — 1 pkt.: 3% 1 3

m = 20g = 10g = 5g = 35¢g
Il sposbb:
Za poprawng metode obliczenia masy, ktéra pozostata (nie

ulegta rozpadowi) — 1 pkt.:
obliczenie pozostatej masy:

t
— 3
m:mo[1 T%,stad m = 40g 1 =5¢g
2 2
Za poprawny wynik liczbowy obliczenia masy, ktéra pozostata
— 1 pkt.:
5 gramow

Za poprawne obliczenie masy, ktora ulegta rozpadowi— 1 pkt.:

Am=m, —m = 40g - 5g = 359
Lub za kazdy inny poprawny sposob rozwigzania zdania —
facznie 3 pkt.
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Za poprawne wskazanie pierwiastka:
Pierwiastek X

33

Za poprawne wskazanie obu pierwiastkow po 1 pkt.:
Pierwiastki X i Y

2 x1
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1)

Za poprawny zapis wyrazenia na statg rownowagi — 1 pkt.:
[NOF

N, ]-[0,]

Za poprawne podstawienie danych i obliczenie wartosci statej

rownowagi — 1 pkt.:

K =

[0,02] 3
K= 4] [o16] - 39-10

2 x1

2)
Za poprawne obliczenie ubytku stezenia N, — 1 pkt.:

1 1 mol mol

AN, |=—=|NO|=—-0,02 =001—
[ 2] 2[ ] 2 dm3 dm3
Za poprawne obliczenie poczatkowego stezenia N, — 1 pkt.:

mol mol mol
Mol 084 54001 15 =085 s

2 x1
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1)
Za poprawne okreslenie wptywu wzrostu temperatury na
rébwnowage reakciji:

Réwnowaga reakcji przesuwa sie w prawo.

2)
Za poprawne okreslenie wptywu wzrostu temperatury na
wartos¢ statej rownowagi reakciji:

Stata rownowagi reakcji zwieksza sie.
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Za poprawne okreslenie rzedowosci reakcji:
4

Za poprawne utozenie rownania na szybkos¢ reakcji po
zmianie stezen substratow:

v = k@ -(2B]?° = 2«[A]-[BT

Za poprawne okreslenie zmiany szybkosci reakcji:
v _ 2l BF

5~ = 2= szybkos¢ wzrosnie dwukrotnie
v__ kAl [B]
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Za podanie wtasciwego przyktadu soli, np:
KCI (KBr, KI) — moze by¢ podany wzor lub nazwa soli

Za poprawny zapis réwnan obu reakcji elektrodowych — po 1
pkt., np.:

Katoda (-): 2H,0 + 2e — 20H™ + H,

Anoda (+): 2CI" — Cl, + 2e
Uwaga: Jezeli uczen nie poda lub poda niepoprawne nazwy
lub znaki potencjatow elektrod , rowniez uzyskuje 2 punkty za
rownania reakcji elektrodowych.

2 x1
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Za poprawne wskazanie metalu:
Cynk (Zn)




Za poprawne uzasadnienie:
Cynk ma potencjat nizszy niz zelazo i to on bedzie ulegat
utlenieniu.

Za poprawne obliczenie masy KOH w roztworze koncowym:
CpM; 20% - 2009
Mkon = o = 5 =
100% 100%

409

Za poprawne przeliczenie stezenia molowego roztworu na
stezenie procentowe:

ey 1om°3'569I :
c, = -m100% = —IM~__ MO 4009 — 40%
14.10% - 9_
39 dm?
Za poprawne obliczenie masy jednego z roztwordw, np.:
MyoH = Mikon +Makon | My =My +My = 1
m,, = Myon100% —Cpom, _ 40g-100% — 40%- 200g _ 1333
Cp1 —Cpa 10% — 40%
Za poprawne obliczenie masy drugiego roztworu, np.:
m,, =m, —m,; = 200g —133,3g = 66,79 1
Za kazde inne poprawne rozwigzanie zadania uczen otrzymuje
4 punkty.
Za kazde poprawnie zapisane réwnanie reakcji lub
stwierdzenie, ze reakcja nie zachodzi — po 1 pkt.:
40 1) Na,HPO, + NaOH — Nas;PO4 + H,O 3x1
2) 2K + 2H,0 — 2KOH + Hy
3) BaSO,4 + HCI — reakcja nie zachodzi
Za poprawne podanie kazdego substratu — po 1 pkt.:
41 A Clz 3x1
B. mocna zasada, np. NaOH
C. NaOH
Za poprawny wybor zwigzku: 1
Zn0O
Za poprawnie napisane kazde rownanie — po 1 pkt.:
42 Zn0O + 2HCI — ZnCl; + H,0
Zn0O + 2KOH + H,0 — Kj3[Zn(OH)4] 2% 1
lub ZnO + 2KOH — K3ZnO, + H,0O
Mocny kwas i mocna zasada mogag byc inne, niz przyktadowe
w powyzszych rownaniach.
Za poprawny opis obserwacji kazdego doswiadczenia — po 1
pkt.:
43 Doswiadczenie |: Wydziela sie bezbarwny gaz o 5
x 1
charakterystycznym zapachu.
Doswiadczenie Il: Wytraca sie z6tty osad.
Podkres$lono niezbedne elementy opisu obserwacji.
Za poprawny jonowy zapis kazdego réwnania (tylko w formie
44 skréconej) — po 1 pkt.: 2« 1
Roéwnanie I: NHs" + OH™ — NH3 + H,O
Réwnanie |I: Pb®* + 21~ — Pbl,
45 Za poprawne okreslenie odczynu roztworu: 1

zasadowy

3




Za poprawnie napisane rownanie hydrolizy:
NO, +H,O HNO, + OH"

Za poprawne okreslenie roli wody:
Woda peni role kwasu Bronsteda.
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Za poprawne obliczenie stopnia dysocjacji:

—4
o= /ﬁz /2'10 =2-107%(= 2%)
Co 0,5

Za poprawne obliczenie stezenia jonow H™:

H = acy =2:102.05 2% — 102 19
dm dm

(Mozna zastosowac wzér uproszczony, bo a=2%)

mol

Za poprawne obliczenie pH roztworu:
pH = —logH* | = —log[102 | = 2
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Za poprawne okreslenie typu kazdej reakcji — po 1 pkt.:
1) addycja (przytaczanie)
2) eliminacja
3) polimeryzacja

3x1
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Za poprawne podanie wzorow reagentow — 1 pkt.
Za poprawnie dobrane wspoétczynniki w rownaniu reakcji — 1
pkt.:

CHO COONa CH,OH
2 + NaOH —— +

2 x1

Za poprawne podanie nazwy weglowodoru:
Metylobenzen (lub toluen)
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Za poprawny wzor estru:

O H

—C—H
H—C—0—

T

—H

H
|
I
T
T
H

Za poprawng nazwe estru:
Mréwczan 2-propylu (lub mréwczan izopropylu lub metanian 2-

propylu)

Za poprawne uzasadnienie wyboru kwasu i alkoholu — po 1
pkt.:
2-propanol — ten alkohol zawiera w czgsteczce 3 atomy
C i jest drugorzedowy (utlenia sie do ketonu).
Kwas mrowkowy — tylko ten kwas daje pozytywny wynik
préby Tollensa lub: jest kwasem zawierajgcym 1 atom C
w czgsteczce.

2 x1
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Za poprawny zapis wzorow drugiego substratu (woda) i
produktéw reakcji — 1 pkt.
Za poprawne uzupetnienie wspoétczynnikow w rownaniu reakcji
hydrolizy — 1 pkt.:
O O
I

HyC——CH—C——N—CH,—C——N——CH—COOH + 2H,0

NH, H H  CHj
@) @)

——= 2H;C—CH—C—OH + H;N—CH,—C—OH

NH,

2 x1

Za poprawnie wskazany zwigzek optycznie czynny:
Alanina (kwas 2-aminopropanowy lub kwas 2--
aminopropionowy) lub podanie wzoru lub zakreslenie wzoru
alaniny w produktach rownania reakciji

0
HsC—CH—C—OH

NH,

Za poprawnie napisane wzory stereochemiczne obu
enancjomerow:

H H
H,N “\)\COOH i HOOC/K'" NH,
H,C

CHj3
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Za podang poprawnie jedng pare — 0 pkt.

Za podane poprawnie dwie lub trzy pary — 1 pkt.

Za podane poprawnie cztery pary — 2 pkt.:

Wzor zwigzku Nazwa tworzywa
1.| HN—(CH;)s—COOH poliamid

2. HCHO poliformaldehyd

3. CF,=CF; teflon

4. CH»=CHCI polichlorek winylu
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Za poprawne wskazanie cechy czgsteczek etylenu:
W czgsteczkach etylenu wystepujg podwaojne wigzania miedzy
atomami C.




